

## “十二五”规划纲要草案迈出历史性步伐

# 居民收入要和经济同步增长



据新华社北京3月5日电 降低经济增速预期指标，提升居民收入预期指标——提请5日开幕的十一届全国人大四次会议审查的“十二五”规划纲要草案，在合理调整收入分配关系、努力实现“居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步”方面迈出历史性步伐。

“调整收入分配关系已经成为公众呼声最强烈的问题之一，是今年两会我最关心的问题。看到‘十二五’这样安排居民收入和经济增长目标，让人感到眼前一亮，这是历史性的一步。”全国人大代表、浙江富润控股集团董事局主席赵林中快言快语。

与“十一五”设定的指标相比，“十二五”规划纲要草案将年均经济增长的预期目标从7.5%降低至7%，将城乡居民收入增长预期目标从5%提升至7%以上，并且加了一个注释，明确提出收入增长按照不低于国内生产总值增长预期目标确定，在实施中要努力实现和经济发展同步。

长期以来，五年规划(计划)中居民收入增速目标明显低于经济增速目标。例如，在“十五”计划中，经济增长的目标为7%左右，城乡居民收入增长的目标为5%左右；“九五”计划，经济增长目标为8%左右，居民收入增长目标为5%左右。

长期以来，我国居民收入实际增速明显低于经济增速。重庆市发展改革委主任杨庆育代表给记者提供了这样的数据：扣除价格因素，1979年至2009年，我国经济年均增长9.9%，而城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入年均分别增长7.3%和7.2%。

“在居民收入与经济发展、劳动报酬与劳动生产率提高无法保持同步的情况下，经济总量‘蛋糕’做得越大，收入分配格局失衡的状况就越严重。现在到了必须合理调整收入分配关系的时候了。”杨庆育代表说。

经济增速和居民收入指标一降一升之间，体现了鲜明的政策导向。

“国家下决心从更多追求经济总量的快速增长，转向更加重视居民收入的提高。”全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院

院长迟福林说。

东北财经大学党委书记艾洪德代表认为，此举是转变经济发展方式的应有之意。今后中国经济的发展应当建立在内需特别是居民消费基础之上，要启动消费引擎，必须加快提高居民收入的增速。居民收入的快速提高，有助于缓解社会矛盾，促进构建和谐社会。

“十二五”经济增速指标的降低，不仅是为“两个同步”的实现创造环境，也不仅是因为过高的增速会带来过大的环境压力、造成明显的结构失衡，同时也是对未来中国经济潜在增速将有所回调的客观体现。

据国家发展改革委宏观经济研究院副院长王一鸣分析，随着人口老龄化的发展，未来中国经济长期快速发展依赖的高储蓄率、高投资率和丰沛的劳动力供给将逐渐发生变化。国际经验也表明，经过二三十年的连续高速增长后，会出现经济增速的回调。

“在这个关口，适当调低经济增速目标，通过居民收入的加快提升，为未来可持续增长提供强大的内生动力，是必然的选择。”王一鸣强调。

## “不是紧迫，而是很紧迫” ——政协委员建议加速收入分配改革

据新华社北京3月6日电 “这既是一项长期任务，也是当前的紧迫工作。”3月5日，温家宝总理在政府工作报告中如此诠释收入分配改革的重要性。

“中国经济高速发展，但存在着国富民不富的问题，体现在居民收入增长与经济发展不能同步、劳动报酬增长和劳动生产率不能同步。”走出人民大会堂，王海波委员的思绪仍然还留在刚刚结束的会议中。

“总理的话，就是对我们的提醒。”全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说，“当前收入分配格局的调整已经到了很紧迫的时期，如果不扭转，可能会引发很多社会问题。而这涉及相关利益格局的调整，需要改革的攻坚克难。”

“在‘十二五’规划纲要草案中，收入分配的问题已经独立成章。”蔡继明委员翻开手中的草案，“党和政府已经意识到了问题的紧迫性，我建议下一步就要将收入分配的相关指标列入各级政府绩效考核体系，列入规划纲要，用硬标准

换来高效率。”

“要尽快改变现状，就要加快改革步伐，推进收入分配改革进程。”迟福林委员边走边说，“我建议尽快将城乡居民收入和劳动者报酬增长两大方面作为约束性指标，确保城乡居民收入的实际增长不低于GDP增速。”

“温总理在报告中已经说得很全面，着力提高城乡低收入群众的基本收入，稳步提高职工最低工资、企业退休人员基本养老金和城乡居民最低生活保障标准，建立健全职工工资正常增长机制。”王海波委员说，“现在就看落实的速度和效率。”

“正如温总理说的，要大力整顿和规范收入分配秩序，坚决取缔非法收入，加快建立收入分配监测系统。”蔡继明委员字斟句酌地说，“我认为要加速国有企业退出竞争性行业，并采取有效措施限制垄断企业高管和职工薪酬。”

“关键还是速度，要更快。加速收入分配改革这个任务，不是紧迫，而是很紧迫。”他补充道。



# 洛陽社區 洛陽人的網上家園

時事

文學

休閒

教育

戶外

娛樂

BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**